

堵住“洋垃圾”走私口子

纪玉



今日论语

近期,我国多地海关查获多起“洋垃圾”走私进口大案。新华社记者发现,“洋垃圾”屡禁不止的背后,是非法倒卖和转让固体废物进口许可证的“黑色利益链”,倒卖“指标”成为一桩利益惊人的生意。

“洋垃圾”是个俗称,往往特指以走私、夹带等方式进口国家禁止进口的固体废物或未经许可擅自进口属于限制进口的固体废物。很多“洋垃圾”被不法分子分销给不具有加工资质的小作坊处理,导致不少地方生态环境遭受严重破坏,走私进口的旧服装等“洋垃圾”还会对消费者的生命健康造成威胁。

“洋垃圾”走私屡禁不止,在于背后的暴利。走私进口的旧服装,从批发到门店销售,价格可以一下子翻几番。倒卖“指标”也是获利颇丰,在某地查处的一起“洋垃圾”倒卖案中,两家企业分别向另一家拥有许可资质的化工企业购买进口废塑料批文指标,非法转让方牟利近150万元。

倒卖“指标”,是给非法行为套上了“合法”的外衣,使走私行为更具隐蔽性,更不易被察觉,危害性不言而喻。对于这种行为,除了严厉打击,还应检讨监管制度中的漏洞,亡羊补牢,防止被不法分子利用。比如,一些地方对固体废物进口后实际的货物流向缺乏有效监控,通过许可证进口后,货物是

否在备案工厂加工,仅凭拍照来印证。这样的漏洞,如果不补上,等于给不法分子开了方便之门。

实际上,即便是合法进口的固体废物,未来的方向,也应是逐渐减少乃至基本摒弃。这也能减少不法分子冒用进口许可证走私“洋垃圾”的机会,堵住“洋垃圾”走私的口子。今年4月,中央全面深化改革领导小组审议通过了《关于禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》。会议指出,要以维护国家生态环境安全和人民群众身体健康为核心,完善固体废物进口管理制度,分行业分种类制定禁止固体废物进口的时间表,分批调整进口管理目录,综合运用法律、经济、行政手段,大幅减

少进口种类和数量。

数十年高速的经济发展和巨大的原材料需求,使中国成为固体废物进口大国。废钢、废纸、废塑料等等进口固体废物,一定程度上弥补了国内资源的不足。但是,任何事都有代价。在固体废物进口贸易中,逃避监管非法进口、加工、处置固体废物的情况屡有发生,给环境带来巨大危害,要治理这些污染,又要付出大量的人力物力财力。在环境治理、生态安全日益收到重视的当下,严格控制固体废物的进口,逐渐关上进口之门,是可以期待的。减少进口,也是发展国内循环经济,增强固体废物回收利用能力的好机会,这反过来又能压缩“洋垃圾”的市场。

新民随笔

三种情

姜燕

近日,写了一篇长篇报道,讲的是上海铁锅厂等5家单位的退休老职工,每年自发组织聚会。退休聚会不稀奇,奇的是他们已经热热闹闹聚了12年,前后参加过的有近1300人。老人们得以长相欢聚,实非易事,细细想来,离不开三种情。

一是友情。在他们那个年代,中国人的就业理念是“从一而终”,同事们白天一起工作,闲暇相伴娱乐,生活和工作的圈子几乎分不开,单位就像另一个家。那个时代的感情似乎也 simpler、纯真,老的帮扶年轻的,能干的拉扯后进的,大伙一起奔着好日子去,没有什么“团队建设”,但整体观念胜于今日。这样慢火细炖出来的感情,已经成了他们精神的一部分。所以,他们才会一听到聚会,便兴冲冲地赶来,一次不够,两次,两次不够,四次!且每次聚会都快快乐乐。

二是恩情。这样大规模的聚会总需要经费,谁来支持?主要组织者杨志胜的二女儿是最早的赞助人,当时是她拿出5000元,才解了老人心头之患。此后,她经常给聚会活动捐款。解父母之忧,不正是儿女报答父母养育之恩的一种方式吗?另一位重要的捐款人是原上海燎原灯具厂工会主席张辉,他身残志坚,早年下海,事业成功。得知老同事们要办聚会,立即出资相助,还体恤地说:“冬天冷,夏天热,这点钱,你们找个地方坐着聊天,人能舒服点。我们都是你们这些老师傅带出来的,这就算是我们的一点回报吧。”正是这反哺、报恩之情,才给活动源源不断地注入动力。

三是热情。既要有一个热情、无私、智慧的领头人,又要有一个热情、可靠的班子,还需要老人有将自己从紧闭的家门里拖出来的热情和勇气。今年82岁的杨志胜在几家单位都担任过领导,有号召力,他把聚会一个个召集起来。他始终精气神十足,风风火火地打理着聚会,为此还学习电脑打字、排版、拍视频、做视频。“班子”负责聚会具体事宜,全凭热情和付出,认真安排每一个细节。最关键的,还是老人们激发出生活的热情,重新走到社交圈中来,在聚会中分享快乐,倾吐不快,让老年生活轻装前行。

这三种情,第一种来自时间,第二种来自他人,第三种来自自己。老人想过得开心,不妨多学学他们,走出家门,拥抱阳光,寻找新的快乐。

新民新语

《新华字典》该怎么卖

关尹

好消息:小学时代人手一本的《新华字典》出官方App了。它由商务印书馆官方出版,而且央视播音员李瑞英对每一个汉字提供原声播报。

但坏消息是,目前苹果iOS系统版本每天只能免费查两个字。若有进一步需求,则需花费40元下载离线包。

是的,你没看错:只免费两个字,要卖40块。所以,能够从苹果商店看到,该App上线几天虽然吸引大批网友下载,但评分仅为两颗星,属于口碑不咋地的那一类。

对于《新华字典》收费,外界评价不一。有网友认为是“正当合理”“凝聚了几代人心血的《新华字典》,App版还不如一杯星巴克贵”;也有媒体和网友认为是“思维落后”“缺乏诚意”,40元的定价已经超过了他们的价格容忍度,因为纸质版在某电商价格仅19.9元。

应该说,质疑者、不满者相对还是比较多的。在物质尚不丰富的年代,一本《新华字典》是有些家庭唯一的藏书。权威、好用、价格便宜,就是《新华字典》的金字招牌。如今,App版开价40元,跟人们印象中那本家喻户晓的亲炙读物相去甚远,感情上就难以接受。

在我看来,《新华字典》App引发争议的关键,不在于价格,而是其收费方式。互联网时代的产品模式,其基本逻辑是用户导向的:先满足用户需求,再来建立付费模型。而《新华字典》每天只让免费查两个字,再多就要收费,“吃相”未免有些难看。

像这种工具类的软件,最佳方式也许应该是:基本功能免费,高级功能、增值服务酌情收费。《新华字典》完全可以凭借权威和专业,走免费流量和广告的模式,或者是提供更多有创意的附加价值,甚至是向教育和咨询延伸等。而这一切的前提,是你得有足够数量的用户。

有的时候,越想着赚钱、越想着收回成本,就越难赚到钱。遍布大街小巷的共享单车,用一次不才0.5元、1元,甚至很多时候都不收费?这些商家当然都并非慈善机构,但他们非常清楚明白:培养用户的消费习惯比什么都重要。东西再好,怎么卖还是大有讲究的。

向“洗稿式原创”说不

权威声音

最近,“洗稿”一词在网上流行起来,“洗稿”就是对别人的原创内容进行篡改、删减,使其好像面目全非,但其实最有价值的部分还是抄袭的。有人惊呼,文字侵权已经步入“洗稿时代”。

洗稿的手段五花八门,更有甚者,通过洗稿软件生产伪原创。近日,就有媒体报道,网络上流行的爆款文生产软件能够收集相关平台已经发布出来的各个类别的文章,并且根据阅读量进行排列,在选定相

应文章后自动进行编辑,几分钟之内就可以生产一篇伪原创文章。

网上有人说,洗稿是一种文字进步的方式,并引用唐人皎然将偷诗行为分为“偷语”“偷意”“偷势”三重境界。其实,这本质上仍然是剽窃和抄袭,只是目前的查重软件无法识别认定。

当然,并不是说在新媒体时代不能借鉴别人的成果。这不禁让人想到六祖慧能著名的偈语:“菩提本无树,明镜亦非台。本来无一物,何处惹尘埃”,就是借语神秀的偈:“身似菩提树,心似明镜台,时时勤拂拭,勿使惹尘埃”。

虽然只是个别字的改动,但体现了禅境界的提升。如果放在新媒体的语境中,这就不是洗稿,而是站在巨人肩膀上的再创作。是借鉴还是抄袭,是再创作还是洗稿,关键就看观点有没有原创,思想有没有提升。

共享决不是抄袭的借口,借鉴同样有其边界,越出底线的借鉴就变成了抄袭,这就需要从技术识别、法规约束和行业自律等各方面着力,堵住洗稿和抄袭的漏洞,为原创写作创作出更好的环境。(王志锋 刊今日人民日报 本报有删节)



打开一扇窗

一位老师,几名学生,这是西部山区许多教学点的组成方式。由于山高路远,像这样的“麻雀小学”,成了周围孩子们上学的唯一希望。而坚守“山村微小学”的乡村教师们,则为大山里的孩子打开了一扇扇了解世界的窗。

孙绍波 画

自由谭

荣国府里的大管家王熙凤感叹地说:“大有大的难处”。但是,王熙凤没有想到的是,穷地方也有穷地方的好处。

贵州玉屏侗族自治县扶贫办里出了“一窝鼠”,就是一则新闻。扶贫办,油水多,该办成了老鼠窝。“一窝鼠”贪腐,各显神通。县扶贫办原主任简光禄把扶贫项目、资金,在他的“带领”下,该办竟有11人一起走上了贪腐路。简光禄是只带头鼠,暗箱操作扶贫资金,从中获“好处费”27.6万元,又将850.8万元纳入小金库,他分得20万元。

上行下效,有样学样。大鼠带头,小鼠跟上。分管特色产业的扶贫办副主任向辉,帮助企业获取扶贫补助资金,从中获利30万元。副

“一窝鼠”现象

吴兴人

主任罗厚刚和雷飞也分别从小金库中“捞”出5万元,利益均沾;纪检组长吴本松、原副主任田维宽和原纪检组长柏先杰的眼睛有点红,忘记自己的纪检身份,也从小金库中“捞”出7万元;主任捞得,科员为啥捞不得?副主任科员徐东从小金库中“捞”出8万元,意思意思。大鼠吃肉,小鼠喝汤。副队长潘艳华收受企业“好处费”4000元。

“一窝鼠”隐藏在扶贫办里,好比一窝老鼠跌落在米缸里。真是天假其便,张口就能吃到大米。扶贫办,有个“贫”字,听上去虽然有点不光彩,实惠其实不推板。不要因其贫而看不起,也不要因其微而不足道。有米大家吃,

有福当共享。你一口,我一口,不要很长的时间,就把一缸大米吃个精光。

“一窝鼠”现象,成为时下某些边缘地区腐败的一个新态势。大鼠鼠,小老鼠,混在一起,一道吃穷,一道穷吃。吃的是老百姓的救命钱,吃得是贫困地区的扶贫款,吃的是纳税人的公积金。他们自以为天高皇帝远,一手可遮天。他们抱成一团,黏在一起,互相利用,沆瀣一气。他们用自己的一副锐利的牙齿,一点一点把扶贫项目资金啃到肚里。

我们决不要小觑这些“小人物”的能量。一个县的扶贫办主任,充其量不过是个科级干部,他的权力有限,但他把大大小小的老鼠串在一

起,扶贫资金就成了“不设防地带”,后果就十分可怕。“贪如火,不遏则燎原”。扶贫基金这块肥肉,成为一个公共食品,大小老鼠都来分而食之,因有合法手续作掩护,国库钱财的流失更为严重,而且长时期难于发现,危害更为严重。

一窝蜂吓人,“一窝鼠”更可怕。“一窝鼠”泛滥,其害犹似“虎”。“老虎”离得太远,老鼠近在咫尺。人民群众对身边腐败的感受何等痛切,解决基层贪腐问题又是何等迫切。因为它损害的是贫困地区百姓的直接利益。但是,这一群硕鼠,到头来,捉出来,下场都很不美妙。

《红楼梦》京中童子作歌曰:“宁国府,荣国府,金银财宝如粪土。吃不穷,穿不穷,算来总是一场空。”我仿京中童子作歌曰:“玉屏县,扶贫办,扶贫资金如肥肉。吃不穷,穿不穷,到头关进铁丝网。”